



16

МИНИСТЪР НА ВЪНШНИТЕ РАБОТИ
НА НАРОДНА РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ



ДО

ПОЛИТБЮРО НА ЦЕНТРАЛНИЯ КОМИТЕТ
НА БЪЛГАРСКАТА КОМУНИСТИЧЕСКА
ПАРТИЯ

Другари,

От 11 до 14 декември 1984 година на официално приятелско посещение у нас бе членът на Политбюро на ЦК на Кореиската трудова партия, заместник-председател на Административния съвет и министър на външните работи на КНДР Ким Йон Нам. То не бе предварително планирано, а се уточни доста набързо по предложение на корейската страна и бе съчетано с негови визити в ГДР и в СРР.

Министърът на външните работи на КНДР бе приет от другаря Тодор Живков.

Той има среща и с председателя на Министерския съвет другаря Гриша Филипов.

х

х

х

Следва да се подчертае, че основната цел на корейския външен министър бе да запознае правителствата на трите социалистически страни с инициативата на КНДР за организиране в Пхенян /април-май 1986 г./ на конференция на най-високо равнище по

икономическото сътрудничество между развиващите се страни / т.нар. сътрудничество "Юг-Юг" / и с предложението НРБ, ГДР и СРР да вземат участие в нея. Тази тема др. Ким Йон Нам постави в центъра на своето изложение както пред другаря Тодор Живков, така и при разговорите в Министерство на външните работи. Естествено, макар и по-общо, бяха засегнати двустранните отношения и някои международни проблеми.

x

x x

Инициативата на КНДР относно свикването на въпросната конференция се състои в следното:

Корейската страна счита, че надеждите на развиващите се държави за провеждане на международна конференция "Юг-Север" са се провалили; перспективи за нейно провеждане вече не съществували. Същевременно, усложнената политическа обстановка в света и състоянието на международните икономически отношения / преди всичко между капиталистическите и развиващите се страни / водели до сериозни последици за държавите от т.нар. трети свят. Поради всичко това те считали за необходимо да бъде свикана конференция по въпросите на сътрудничеството между самите тях / т.е. "Юг-Юг" /. Независимо че има решения на Движението на необвързаните страни да се проучат възможностите за провеждането на такава конференция, досега практически мерки за нейното осъществяване не са предприемани.

Отчитайки така създалото се положение и убедена в необходимостта от такъв международен форум, КНДР започнала предварителна работа по неговото организиране. Проведени били разговори с около 50 страни / между които Етиопия, Мозамбик, Танзания, Ангола, Мадагаскар, Конго, Уганда, Замбия, НДР Йемен, Никарагуа.

Малта, Индия, Куба/. Предстои продължаване на консултациите,

Според корейските другари, очертавала се следната картина:

- Сред развиващите се страни преобладавало мнението повече да не се полагат усилия за провеждане на такава конференция в рамките на ДНС, а тя да се свика по инициатива на отделни страни и да се нарича "Конференция на държавните глави на страните, които имат интерес към икономическо сътрудничество "Юг-Юг".

- Досега 30 държави дали съгласие за участие на равнище държавни глави, останалите - на ниво външни министри.

- Очертавало се мнението в дневния ред да фигурират въпроси на промишлеността, селското стопанство, търговията, здравеопазването и др.п.; конференцията да има абсолютно делови характер и да приеме конкретни решения, които впоследствие да се съблюдават при сключването на спогодби, споразумения на дългосрочна основа, сделки и др.; формите на сътрудничеството да бъдат според конкретните възможности на участниците: съвместно производство, научно-техническо сътрудничество, предоставяне на опит, специалисти, стокообмен, заплащане със суровини, други материали и стоки и т.н.

- Предвиждало се изграждане на подготвителен комитет с участие на страни с прогресивна ориентация / макар че официално той щял да бъде открит за всички бъдещи участници в конференцията/, както и сформирането на работни групи за разработване на предложения, които, след като се утвърдят от съвещание на министрите на външните работи, да се приемат от самата конференция на най-високо равнище.

- Много от развиващите се страни / между които Етиопия, Ангола, Мозамбик, Танзания, Мадагаскар, Конго, Уганда, Замбия, Зимбабве, НДР Йемен, Нигерия, Малта, Индия, Бангладеш, Куба/ се били изказали за участие в тази конференция и на социалистическите държави.

КНДР счита за необходимо в конференцията и в подготвителния комитет да участвуват НРБ, ГДР и СРР и по тактически съображения да не се разширява броят на страните от социалистическата общност. С участието на КНДР, НРБ, ГДР и СРР можело да се помогне за стесняване и постепенно изместване на Запада от сферите му на влияние в Африка и други региони, даване отпор на машинациите на империализма и на южнокорейския режим и съчетаване на експортните възможности на социалистическите страни с пазара на развиващите се страни. Евентуалното участие на НР България в конференцията и в подготвителния комитет бе свързано с министър Ким и с договореностите между другарите Тодор Живков и Ким Ир Сен за съвместно излизане в трети страни.

От изложението на Ким Йон Нам пред другаря Тодор Живков и разговорите в Министерството на външните работи и от някои предварителни проучвания, които бяха направени по време на подготовката на посещението, пролича, че :

- КНДР продължава усилията си за активизиране на международната арена; използвайки интереса на много развиващи се страни към такава конференция и мудността и неефикасността на механизма на Движението на необвързаните страни и Групата на 77-те, отчитайки собствените си дългосрочни икономически и идеологически интереси в "третия свят", най-вече в Африка, КНДР активно работи за осъществяването на тази инициатива.

- Както изглежда, тя е получила не малка подкрепа от редица развиващи се страни за организиране / а това означава - и ръководство / на конференцията.

- Същевременно, обаче, при подготовката на посещението се констатира, че Куба и Индия не са дали съгласие / в изложението на

др. Ким това бе преднамерено изпуснато/. Реакцията на другарите от ГДР е била съдържана без предложението на този етап да е било отхвърлено. Съветските другари са информирани от др. Ким за корейската инициатива.

- Очевидно КНДР се нуждае от помощта на социалистическите страни и най-вече на НР България и ГДР, тъй като СР Румъния е доста дискредитирана в ДНС поради настойчивостта ѝ да се включи в неговия механизъм, без обаче да може да окаже ефикасна помощ. В същото време успехите и опитът на НРБ в селското стопанство и на ГДР в машиностроенето представляват гаранция за постигане на прагматични цели и съчетаването на нашите и корейските експортни възможности с нуждите на пазара в развиващите се страни. За да улесни евентуално наше участие, КНДР се е погрижила да премахне формалните пречки и организира този форум извън Двигжението - по инициатива и с участие на заинтересованите страни.

Другарят Тодор Живков поблагодари за изчерпателната информация и за това, че КНДР се обръща към НР България по този въпрос. Той заяви на корейския външен министър, че идеята за провеждане на конференция по икономическото сътрудничество "Юг-Юг" е интересна и заслужава внимание. Същевременно др. Тодор Живков отбеляза необходимостта да се работи така, че да не се допусне някакво разцепление в ДНС, повече страни да подкрепят идеята - и то не само прогресивно ориентираните развиващи се държави, но и по-десни, за да не се стигне до провеждане на "успоредна" конференция, която да се организира от протезета на САЩ и др. империалистически държави. Другарят Тодор Живков заяви, че този въпрос е нов за нас и важноста му изисква по него да бъде информирано партийното и държавното

ръководство, което следва да вземе решение след като проблемът бъде всестранно оценен.

Корейският външен министър пое ангажимента да ни информира за по-нататъшното развитие на въпроса. Той заяви, че на път за Пхенян ще проведе нов разговор със съветските другари.

МВНР ще проучи основно всички аспекти на предложението на КНДР, ще се консултира със съветските и немските другари и ще информира Политбюро за направените заключения с оглед вземане на решение.

х

х

х

На двустранните отношения бе отделено сравнително по-малко внимание. Корейският външен министър подчерта пред другаря Тодор Живков задоволството на Ким Ир Сен от неговото официално приятелско посещение през юни т.г. и голямото значение, което се отдава на предстоящата визита на другаря Тодор Живков в КНДР. Както на разговорите при Генералния секретар на ЦК на БКП и Председател на Държавния съвет, така и при срещата с другаря Гриша Филипков и в разговорите в Министерство на външните работи бе дадена висока оценка на развитието на двустранните отношения във всички области. Обсъдени бяха конкретни въпроси за разширяването им, като размяна на посещения на министри, гостувания на политически и обществени дейци, осъществяване на преки контакти между отделни окръзи и градове, предприятия и колективи в двете страни и др.

Решено бе да се подготви и подпише през следващата година двугодишен план за сътрудничество между министерствата на външните работи.

X

X

X

Заслужава да се отбележи, че при обсъждане на международното положение от корейска страна бе изказана пълна подкрепа на комюникето от последното заседание на КМИД на страните-участнички във Варшавския договор.

01-05-1/4. Т. 85



другарски поздрав:

ПЕТЪР МЛАДЕНОВ /

Импанисирено	№	ТРА
90-11-01		
част от		
[Signature]		